

ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

15

февраля
2024 года
четверг

№ 33 (30342)

Новости
и аналитика
на портале
www.yuz.uz

РАССМОТРЕНЫ ПРЕДЛОЖЕНИЯ ПО СИСТЕМЕ СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ

Президенту Шавкату Мирзиёеву представлены предложения по совершенствованию системы социальной защиты.

В нашей стране уделяется особое внимание социальной защите населения, расширяются перечень и объем социальных услуг. 1 июня 2023 года был принят Указ главы государства «О комплексе мер по оказанию качественных социальных услуг и помощи населению, а также налаживанию системы их эффективного контроля». Согласно документу, при Президенте Республики Узбекистан было создано Национальное агентство социальной защиты.

За прошедший период агентством проведено изучение эффективности и адресности системы социальной защиты. Были выявлены недостатки в организации справедливой социальной помощи на уровне махаллы, правильном финансировании социальных услуг, оказании содействия в социализации людям, попавшим в трудную ситуацию. На презентации рассмотрены предложения, направленные на системное решение этих проблем. Отмечалось, что отныне

«махаллинская семерка» будет выявлять причины и факторы социальных проблем в семьях, проводить оценку существующих возможностей и ориентировать социальные услуги прежде всего на выведение семей из трудной ситуации.

Помощь из фонда «Саховат ва кумак» будет оказываться на основе индивидуальной оценки социального положения семьи.

Глава государства одобрил эти предложения, дал указания по разработке и эффективному вне-

дрению в жизнь соответствующих документов.

Отмечена необходимость последовательной реализации требований ратифицированной Узбекистаном международной Конвенции о правах инвалидов, в частности, совершенствования системы содействия лицам с инвалидностью и их интеграции в общество, обеспечения их качественными протезно-ортопедическими изделиями и средствами реабилитации.

УзА

К 541-летию со дня рождения Захириддина Мухаммада Бабура

СПРАВЕДЛИВЫЙ ШАХ, ТОНКИЙ И ИЗЯЩНЫЙ ПОЭТ, МНОГОГРАННАЯ ЛИЧНОСТЬ

14 февраля по случаю 541-й годовщины со дня рождения писателя, ученого, полководца и государственного деятеля Захириддина Мухаммада Бабура у подножия памятника поэту на Аллее литераторов состоялось духовно-просветительское мероприятие на тему «Роль и значение наследия Захириддина Мухаммада Бабура в патриотическом воспитании молодежи».

Мероприятие началось с торжественного шествия военнослужащих. После этого при участии художников и представителей

широкой общественности к подножию памятника Бабуру были возложены цветы.

(Окончание на 3-й стр.)



Актуально

ДЕНЬ БЕЗ АВТОМОБИЛЯ

Дорожно-транспортная сфера: проекты, реформы и перспективы

Абдурауф Коржовов.
Экономический обозреватель.

С каждым годом в стране, особенно в столице, увеличивается количество транспортных средств, что вызывает заторы на улицах, негативно влияя на атмосферный воздух.

По данным Министерства экологии, охраны окружающей среды и изменения климата, это зависит от экологического уровня транспортных средств, использования топлива и качества организации дорожного движения.



В частности, количество легковых автомобилей в республике в 2021 году составило 3,14 млн единиц, в то время как в 2023-м оно достигло 4,6 миллиона. Сегодня в среднем за день по Ташкенту выдвигаются 730 тысяч транспортных средств, при этом от 160 тысяч до 300 тысяч легковых автомобилей разных типов выезжают из других территорий. А технические средства, использующие бензин марки АИ-80, который не соответствует международным стандартам, выделяют в атмосферу в разы больше вредных выбросов.

Количество транспортных и пешеходных перекрестков в городе не сокращено, не утвержден процесс регулирования их состава и скоростного режима, не оптимизировано должным образом дорожное движение. В результате в столице появляются большие пробки. Автомобили, попавшие

в такие заторы, выбрасывают в атмосферу намного больше выбросов, чем движущиеся.

В целях снижения негативного воздействия транспортных средств на окружающую среду министерство предложило: запретить использование моторного топлива экологической категории ниже стандарта «Евро-5» (бензин типа АИ-80); для уменьшения заторов на дорогах и обеспечения безопасности дорожного движения в Ташкенте в часы пик (утром с 7.00 до 10.00 и вечером с 17.00 до 20.00) ограничить движение транспортных средств массой 3,5 и более 12 тонн; запретить движение всех типов автомобилей, выпущенных до 2010 года; стимулировать переход на электромобили, предоставив преференции и субсидии; а чтобы сократить пробки на дорогах, в качестве эксперимента ввести порядок управления транспортными средствами в четные и нечетные дни.

(Окончание на 4-й стр.)

От инициативы - к результату

АО «Навоийский горно-металлургический комбинат» как ведущее предприятие горно-металлургической отрасли Узбекистана является лидером по объему инвестиций в научно-исследовательскую и опытно-конструкторскую деятельность, а также по количеству внедренных в производство перспективных разработок и рационализаторских предложений. Здесь накоплен большой опыт и в вопросах коммерциализации научно-технических разработок.

ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫЙ КАПИТАЛ - ДРАЙВЕР ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ

В пользу этого говорит тот факт, что на предприятии трудятся 25 кандидатов и десять докторов наук. В 2017 году впервые в истории отечественной горно-металлургической отрасли специалистам Навоийского ГМК и Навоийского государственного горно-института (ныне - Навоийский государственный горно-технологический универси-

тет) присуждена Золотая медаль Всемирной организации интеллектуальной собственности (ВОИС) при ООН «За изобретательство» за предложенный уникальный способ извлечения золота из упорных сульфидных золотомышьяковых руд. В 2019-м специалисты НГМК разработали ноу-хау в области геотехнологии. В 2022-м ряд ученых и специ-



алистов комбината удостоены Государственной премии первой степени в области науки и техники за научно-практическую работу «Разработка и внедрение комплексной технологии освоения и переработки технологических и упорных золотосодержащих руд».

(Окончание на 2-й стр.)

Точка зрения

СОЦИАЛЬНО АКТИВНАЯ МОЛОДЕЖЬ - ДВИГАТЕЛЬ СРЕМТЕЛЬНОГО ПРОГРЕССА

Молодежь всегда играла важную роль в формировании и развитии гражданского общества. Поэтому в нашей стране уделяется особое внимание восторженной поддержке и стимулированию ее активного участия в социально-экономическом развитии государства. Так, объявление 2024-го Годом поддержки молодежи и бизнеса говорит о признании значимости подрастающего поколения во внутривнутренних процессах.

Молодежь - двигатель инноваций, современных технологий и экономического развития. Ее всемерная поддержка - основа молодежной политики государства. Нынешний год направлен на стимулирование предпринимательской деятельности среди молодежи, создание условий для успешного развития малого и среднего бизнеса.

(Окончание на 2-й стр.)



ПРИОРИТЕТНЫЕ ЗАДАЧИ ПО ЗАДЕЙСТВОВАНИЮ НОВЫХ РЕЗЕРВОВ В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ

Под председательством Президента Шавката Мирзиёева 12 февраля состоялось видеоселекторное совещание по задействованию новых резервов в сельском хозяйстве.

В целях повышения урожайности запланировано:

снизить себестоимость производства минеральных удобрений на 15 процентов;

обеспечить сельское хозяйство 900 тысячами тонн минеральных удобрений;

в месячный срок поручено: привлечь из зарубежных стран 3 тысячи тонн сырья высокоурожайных инертными сортами хлопчатника; 100 тысяч гектаров;

организовать склады минеральных удобрений в 70 районах.

А также будет реализована новая программа по: повышению плодородности почвы на 127 тысячах га земель;

выведению из деградации 677 тысяч га пастбищ.

В целях повышения объемов производства и экспорта плодовоовощной продукции:

среди населения распределят еще 60 тысяч га земли;

выделит ресурсы в размере 1 трлн сумов

для кредитов, из которых до 100 млн сумов будут выдаваться без залога, до 150 млн сумов - с уменьшенным на 50 процентов залоговым обеспечением;

фермерам и дехканам предоставят 10 тысяч единиц необходимой техники в лизинг

на срок 10 лет с льготным периодом

таможенная льгота при ввозе мототехники и мини-тракторов будет продлена на три года.

Организуют компактные теплицы, не требующие топлива для обогрева

В рамках программы «Семейное предпринимательство» на эти цели направят беззалоговый кредит до 100 млн сумов.

Предпринимателям, экспортирующим продукцию за сумму, также будет возвращаться налог на добавленную стоимость.

На расширение производства мяса, молока, яиц будет направлено 315 миллионов долларов ресурсных средств, из которых:

на создание животноводческих комплексов, приобретение скота, производство комбикормов будут выделяться кредиты в национальной валюте под 17 процентов годовых на срок до 10 лет и с льготным периодом три года;

животноводческим хозяйствам также будет направлен 1 трлн сумов

льготных кредитов на оборотные средства.

В целях увеличения объемов производства рыбы:

планируется доведение объемов выращивания рыбы до миллиона тонн, дополнительное

обеспечение занятости 50 тысяч человек.

определены задачи по организации вдоль рек 500 бассейнов по выращиванию рыбы на основе кооперации.

В шелководческой отрасли

Шелководство будет развиваться промышленным способом на основе опыта Вьетнама и Китая. Будет увеличена материальная заинтересованность шелководов.

В том числе путем:

распределения тутового шелкопряда домохозяйствам и организации сетчатых плантаций шелководов;

создания системы по стимулированию производства готового шелка в домашних условиях;

увеличения кормовой базы вдоль полей за счет высадки в этом году 150 млн единиц новых сортов высокоурожайных тутовых саженцев.

В отрасли будет совершен переход к рыночным принципам в два этапа

На 1-м этапе цена на коконы увеличится на 25 процентов, население предоставит субсидии на заготовку коконов, производителей коконов освободят от подоходного налога.

На 2-м этапе с 2025 года коконы будут реализовываться по свободной цене на основе договора между фермером и кластером или через биржу.

При Институте шелководства запустят две станции по производству элитных семян шелкопряда. Будут приглашены китайские специалисты, созданы новые породы тутового шелкопряда.

СОЦИАЛЬНО АКТИВНАЯ МОЛОДЕЖЬ - ДВИГАТЕЛЬ СТРЕМИТЕЛЬНОГО ПРОГРЕССА



Нурислом Тухлиев.
Доктор экономических наук,
академик.

«Окончание.
Начало на 1-й стр.»

В республике создано 210 предпринимательских и промышленных зон молодежи. Огромные средства направляются на обеспечение ее занятости, создаются соответствующие платформы. Работа в этом направлении преследует несколько целей.

Во-первых, поддержка развития молодежного предпринимательства стимулирует экономический рост. Помогает юношам и девушкам в реализации их идей, разработке бизнес-проектов и не только.

Во-вторых, организация молодежных промышленных и предпринимательских зон привлекает внутренние и зарубежные инвестиции. В свою очередь размещение в таких зонах производства и бизнеса способствует экономическому развитию территорий.

В-третьих, МПЗ - это еще и платформы для внедрения новых технологий, развития инновационной продукции и определенных услуг, а значит, повышения конкурентоспособности страны на мировом рынке.

В-четвертых, развитие таких бизнес-территорий служит созданию рабочих мест для молодых граждан, снижению уровня безработицы, укреплению социальной устойчивости, улучшению условий жизни населения.



Атабек Равшанов.
Главный инженер АО «Навоийский ГМК».

«Окончание.
Начало на 1-й стр.»

В АО «НГМК» хорошо развита изобретательская деятельность, установлено сотрудничество с Центром интеллектуальной собственности. Только за последние годы специалистами комбината запатентованы 43 изобретения, из них 40 - в Узбекистане (ЦИС), два - в Швейцарии и Германии, один - в России (Федеральная служба по интеллектуальной собственности).

Многие ведущие компании Монголии, ЮАР, стран Евразии и Африканского континента ARIPO (Африканская региональная организация интеллектуальной собственности) обратились для сотрудничества по патенту IAP 05134. С 2018 года экономический эффект от внедрения изобретений составил более 1,5 трлн сумов.

В подразделениях АО «НГМК» проводится комплекс научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, рационализаторские идеи преобразуются в техническую документацию и опытные образцы инноваций.

По результатам работы Инновационного центра по внедрению новых технологий АО «НГМК» за 2018-2023 годы 1048 рационализаторских предложений специалистов комбината внедрены в

ИСТОЧНИК ЭФФЕКТИВНОГО ДОХОДА

Обеспечению занятости молодежи уделяется большое внимание, в том числе в сфере IT-услуг и инновационных идей. В стране активно развивается цифровая экономика. Для этого создаются благоприятные условия.

В Стратегии «Узбекистан - 2030» намечены задачи по обеспечению занятости молодых людей и достижению решения их проблем, а также по снижению уровня безработицы с 14 до 11 процентов. Вместе с тем уделено внимание дальнейшей популяризации IT-сферы среди молодежи и повышению экспорта соответствующих услуг. Для этого намечены действенные меры по обеспечению занятости 300 тысяч молодых людей в данном сегменте, обучению школьников современным профессиям, востребованным на международном IT-рынке, по расширению проекта «Один миллион программистов» и подготовке ежегодно 15 тысяч одаренных юношей и девушек на основе программ в соответствии с требованиями престижных международных организаций.

В последние годы большое внимание уделяется инвестированию в человеческий капитал, который из-за происходящих в мировой экономике изменений обретает особую актуальность.

ПОЧЕМУ ПОНЯТИЕ «ЧЕЛОВЕЧЕСКИЙ КАПИТАЛ» ПЕРВИЧНО

Выполнение работ, намеченных в первом направлении Стратегии «Узбекистан - 2030», которое называется «Создание достойных условий для реализации потенциала каждого человека», начинается с реформ в сфере образования. Если под реализацией потенциала личности понимать обогащение человеческого потенциала, то нетрудно осознать, что первостепенную роль в этом играет

образование: помогает формированию человеческого капитала - основного ресурса инноваций, экономического развития и социальной устойчивости. Развитие интеллектуальных и творческих способностей позволяет людям в реализации их возможностей и достижении профессиональных успехов, что является ценным вкладом в разные сферы жизни и деятельности.



Реформирование образовательной системы в рамках Стратегии «Узбекистан - 2030» - логически важный шаг в создании достойных условий для реализации потенциала каждого человека. Последовательное совершенствование системы, подготовка высококвалифицированных кадров служат развитию человеческого капитала, повышению конкурентоспособности страны на мировой арене.

Почему сегодня так много внимания уделяется данному аспекту? Причины - глобализация и конкуренция, ускоренное развитие технологий, демографические изменения и не только. При этом основным ресурсом выступает человеческий капитал, способный обеспечивать конкурентоспособность и инновационное развитие. Современные технологии требуют от работников глубоких знаний и высокой квалификации. Для ведения бизнеса, размещения своего производства инвесторы выбирают в основном страны с высокими показателями развития человеческого капитала.

Человеческий капитал - ключевой фактор экономического роста, инноваций, устойчивого развития и повышения благосостояния населения. Ведь квалифицированная рабочая сила способна эффективно использовать инвестиционные ресурсы в сферах здравоохранения, образования, науки и технологий. Словом, человеческий капитал имеет большое значение в развитии страны

и требует серьезного внимания государства и бизнес-сообщества.

ЗАРУБЕЖНЫЙ ОПЫТ ВСЕГДА ПРИГОДИТСЯ

Несмотря на высокую численность населения, Китай и Индия успешно решают проблему занятости. Эти государства активно развивают отрасли производства, что способствует созданию рабочих мест для незанятой молодежи,

снижению уровня безработицы. Вкладывая огромные средства в обучение и профессиональное образование молодых граждан, создают возможность для повышения их профессионального мастерства и конкурентоспособности. А путем стимулирования и поддержки малого бизнеса - условия для развития предпринимательства.

Опыт Китая и Индии ценен и для Узбекистана. В процессе разработки стратегий по обеспечению занятости молодежи и управления демографическим ростом важно адаптировать успешные наработки этих стран к условиям нашей республики.

Глава государства в ходе зарубежных визитов проводит встречи стратегического значения с потенциальными инвесторами - руководителями крупных компаний и корпораций, успешными представителями деловых кругов. Это служит созданию благоприятной инвестиционной среды, привлечению новых зарубежных технологий, опыта и капитала, развитию экономических связей Узбекистана с другими развитыми странами.

Зарубежные инвестиции стимулируют производство, создание рабочих мест, модернизацию отраслей экономики, повышение конкурентоспособности страны на мировом рынке. А также являются важным фактором обеспечения молодежи востребованными на мировом рынке труда высокооплачиваемыми рабочими местами.

Адреса благополучия

Жахонгир родился и вырос в большом и шумном городе. Ведущий активный образ жизни парень в свободное время старался куда-нибудь съездить и отдохнуть с друзьями. Вот и перед очередным трудовым отпуском позвонил бывшему однокурснику Солиху, который живет в одном из отдаленных сел, и сообщил о своем намерении поехать к нему. Это обрадовало друга. Последний еще и пошутил: скоро хашар, помощники будут кстаи. «Какая работа зимой?» - подумал Жахонгир и засобирился в дорогу.



СКОРОСПЕЛЫЕ И ВКУСНЫЕ: КАК АРБУЗЫ ПРИНОСЯТ ДОХОД

Кукдала - новый район Кашкадарьинской области. Приближаясь к районному центру, наш герой увидел памятник арбузу - своеобразный арт-объект, посвященный аграрной продукции. Рядом аккуратные построенные жилые дома, современные здания объектов социальной сферы.

Друг встретил Жахонгира с распростертыми объятиями. Пригласил в дом, где было приготовлено все для желанного гостя. Их беседу часто прерывали телефонные звонки, на которые друг старался отвечать коротко. Было видно, что он куда-то спешит. Наверняка ждали неотложные дела.

Часы показывали одиннадцать утра. На поле самый разгар дел. Не время сидеть дома. Однако неудобно оставить гостя одного. Недолго думая, хозяин решил пригласить его на прогулку. А заодно и показать, чем занимается. За теплыми воспоминаниями о студенческих годах друзья не заметили, как подъехали к месту назначения. На большой территории красовались несколько рядов теплиц.

Удивлению Жахонгира не было предела, когда он увидел около ста работающих на бахче людей. Все заняты делом: кто-то сажает рассаду, кто-то ее прикрывает. Солих подходил к каждому, показывал, как нужно сажать, давал советы. Сам активно принялся за работу. Городской гость тоже не скучал. Засучив рукава, решил помочь бригаде, которая устанавливала металлические прутья для будущих теплиц. Правда, у него сначала не получалось. Но при помощи молодых работников быстро освоился и не заметил, как подошло время обеда.

Наряду со всеми Жахонгир умывался и подошел к дастархану, где все оживленно разговаривали: среди работников уже не было незнакомых, труд сблизил людей. И еда на скромном полеводском дастархане выглядела шикарно и казалась вкуснее, чем в городских ресторанах. Да и аппетит нарабатывали отличными.

ПОКАЗАЛИСЬ ПЕРВЫЕ ВСХОДЫ

Солих Ражабов всего 30 лет. Однако в Кукдалинском районе его знают как умелого земледельца. Он перенял опыт у деда Улугбека Жуманазарова, который одним из первых в районе разработал метод выращивания ранних сортов арбуза. Вот уже



третий год молодой человек самостоятельно занимается этим делом и обеспечивает арбузами внутренний и внешний рынки.

- В этом году засеяли семена на 15 дней раньше, - говорит С. Ражабов. - Первые всходы появились уже в декабре, а с 20 января начали их пересаживать. Урожай соберем и поставим на рынок на десять дней раньше прошлого года. В 2022-м возделывали шесть гектаров земель. Получили более 450 тонн урожая. В этом году расширили, посадив арбуз на 25 га. Выращиваем бахчевые в теплицах. В настоящее время идет активная работа по поэтапной их пересадке.



На поле молодого дехкана сезонной работой заняты более ста человек. К сбору урожая их число увеличится до 300-400.

В прошлом году Солих экспортировал в Россию, Казахстан, Кыргызстан около 400 тонн арбузов. В этом намерен поставить зарубежным потребителям 600 тонн, поскольку предполагает получить свыше 900 тонн урожая скороспелых арбузов.

ТЕСТИРУЕТСЯ НОВЫЙ СОРТ

По имеющимся сведениям, объем экспорта промышленной и плодовоовощной продукции Кукдалинского района в 2023 году превысил семь миллионов долларов. В районе реализовано 132 проекта общей стоимостью 300 млрд сумов. Создано около 800 рабочих мест.

- В районе из года в год расширяются территории для выращивания арбузов, - говорит специалист районного хокимията Мухриддин Абдухоликов. - Например, в 2022-м было восемь махаллей, специализирующихся на этом. Сегодня их количество достигло 16, благодаря чему обеспечивается занятость населения, повышаются доходы людей.

С наработкой опыта дехкан увеличиваются и объемы урожая. Так, раньше одним артезианским колодезем орошали всего два-три гектара земли. Сегодня же благодаря водосберегающим технологиям показатель достиг 15 га. В результате капельного орошения дополнительно освоены еще восемь гектаров площади.

Акбар Рахмонов.

ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫЙ КАПИТАЛ - ДРАЙВЕР ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ

производство. Получен экономический эффект в размере 536,2 млрд сумов.

В одном из крупнейших подразделений комбината - Центральном рудоуправлении в течение последних двух лет внедрен ряд рационализаторских предложений по усовершенствованию производственных процессов. Так, на Гидрометаллургическом заводе № 7 в цехе десорбции и реактивации угля усовершенствован технологический процесс электролиза.

В 2023 году на Гидрометаллургическом заводе № 2 успешно внедрено рационализаторское предложение «Транспортировка пульпы с корпуса «А» в корпус «Б» с целью восполнения объемов мельницы МШЦ пульпой во время плановых капитальных ремонтов мельниц ММС 90х30 мельничных блоков № 29, 30, 31, 32». Предложенная технологическая обвязка между корпусами измельчения «А» и «Б» обеспечивает стабильную работу мельниц, предотвращая аварийные простои, улучшает качество помола руды.

Еще одно важное рационализаторское

предложение - «Установка устройства защитного отключения токов утечки на экскаватор WK-20» - внедрено в прошлом году на руднике Мурунтау. Это обеспечивает защиту людей от поражения электрическим током, повышает безопасность труда.

Специалисты Северного рудоуправления разработали более 30 технических решений только на открытых горных работах, благодаря которым достигнута экономия средств на десятки миллиардов сумов. Также заключены договоры с институтами ООО «OzGEORANGMETLIT» и Навоийским государственным горно-технологическим университетом для проведения научно-исследовательских и опытно-конструкторских разработок по 12 темам в направлениях технологии, геологии, автоматизации и экологии. В числе предложенных исследований - изучение физико-механических свойств горных пород месторождений Даугызтау, Магрибкон, Кокпатас; возможности повышения извлечения золота из огарка



ГМЗ-3; создание современной методики выявления микроорганизмов, растворяющих редкие и драгоценные металлы; разработка эффективных и экономически выгодных способов очистки воды прудка хвостохранилища и оборотной воды цеха БИОХ ГМЗ-3; формы нахождения золота, нанозолота, серебра и других промышленно ценных элементов в техногенных отходах и отвалах забалансовых руд месторождения Кокпатас; изучение миграции золота в условиях хвостохранилища ГМЗ-3. В направлении экологии - внедрение системы автоматического контроля загрязнения атмосферного воздуха для цехов фильтрации, сушки и обжига ГМЗ-3.

За последние шесть лет специалистами Северного рудоуправления представлено около 200 рационализаторских предложений, причем их количество с каждым годом увеличивалось в разы. Так, если в 2018-м их было всего восемь, то в 2020-м - уже 37, в 2023-м - 80. Благодаря этому в период с 2018-го по 2022 год достигнута экономическая эффективность на 39 млрд сумов. В 2023 году в подразделениях Северного рудоуправ-

ления внедрены 80 рационализаторских предложений. Ожидается экономическая эффективность на 42 млрд сумов.

Специалистами Южного рудоуправления разработано рационализаторское предложение по сбережению водных ресурсов Тусунсайского водохранилища путем отставания шахтных вод, сбрасываемых на рельеф рудника Гужумсай, в трехуровневых резервуарах и подача их на технические водные нужды ГМЗ-4. При разработке предложения планировалась среднегодовая экономия 400 тысяч кубометров водных ресурсов. К сентябрю 2023 года для технологических процессов ГМЗ-4 были поданы 1 217 023 кубометра. В данном предложении предполагалось получать 540 тысяч кубометров питьевой воды в год путем подъема, сбора и доставки из подземных скважин на водостойные сооружения. В конце сентября 2023 года проект ввели в эксплуатацию. На сегодня получено 192 386 кубометров питьевой воды.

Данное рационализаторское предложение направлено на экономию водных ресурсов, что является одной из глобальных проблем в мире.





МОЛОДОЕ ПОКОЛЕНИЕ: ПАТРИОТЫ СВОЕЙ СТРАНЫ ИЛИ ПОТРЕБИТЕЛИ?



«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Мы решили побеседовать на эту тему с психологом-практиком, директором тренинг-студии психологического развития Инной ОРЛОВОЙ.

- Сначала давайте определимся с важными понятиями. Что значит защищать Родину? Однобоко и узко предполагать, что готовность защищать Родину - это согласие с оружием в руках отстаивать ее интересы. Мы защищаем Родину, когда служим ей любым доступным способом: научными и культурными достижениями, созданием развитой инфраструктуры, ростом благосостояния и, как следствие, снижением разрыва между разными слоями населения, и в том числе защитой ее целостности и внешних границ. Такая самоотверженность возникает в ответ на то, как государство относится к своим гражданам. Это определяющий фактор. На мой взгляд, защищать Родину - значит повышать ее рейтинг в спортивных, научных и культурных достижениях. Каждому вести себя так, чтобы в мире формировался позитивный имидж страны и ее жителей.

Воспитание патриотизма начинается в семье. Не принижать свою страну в разговорах, зная культурные традиции собственного и других братских народов, с которыми у нас одна общая Родина. Знать и уважать их. Не тот патриот, кто ругает законы и чиновников, и не тот, кто говорит о стране только хорошее. Патриот неравнодушен. Он знает все минусы и недостатки, но старается сделать то, что в его силах, чтобы улучшить ситуацию. Ему не все равно, какие выводы сделают о всей стране, глядя на его поведение. Он вежлив и доброжелателен, но, если при нем начинают нелицеприятно отзываться о его Родине и согражданах, даст достойный ответ. И конечно, в случае крайней необходимости он готов защищать безопасность границ своей страны, потому что это - его гражданский долг.

Вопрос в том, как у ребенка сформировать понимание гражданского долга, если от государства он получает недостаточно? Чтобы иметь право что-то потребовать, сначала надо вложиться в человека. Сегодня многие исполняют гражданский долг на службе в армии лишь потому, что обязаны по закону. Но это не про готовность осознанно и добровольно защищать свою Отчизну.

Если в стране устроено так, что с раннего возраста человек может жить достойно, государство обеспечивает условия для развития его потенциала, уважает его как личность, конечно, гражданская позиция молодого поколения будет проактивной и в интересах Родины.

Сегодня иногда путают патриотизм с национализмом. Всегда говорю: я - узбекистанка русского происхождения. Мне важно, что я могу свободно говорить на родном языке где угодно, и меня за это не осудят. Но при этом я по собственному желанию изучаю государственный язык, и это только расширяет поле моих возможностей.

Мы все разными путями приходим к патриотизму. Кто-то через науку и искусство, кто-то через медицину и спорт, кто-то через духовность и религию. Тогда однажды возникает чувство гордости за страну и свою принадлежность к ней.



Патриотизм формируется с раннего возраста, с понятия «малая Родина». Мой дом, подъезд, мои соседи, улица, махалла... Это происходит незаметно, накапливаясь, когда мы учим ребенка думать не только о себе, но и об окружающих нас людях, пространстве вокруг.

Учим своим примером. Не мусорить под дверью, зимой пустить в подъезд согреться бездомных животных, накормить, а летом дать доступ к воде. По-другому никак. Можно читать умные лекции в школах и вузах о значении гражданской позиции, и это не работает. А можно с детства привить уважение к сообществу, в котором мы все живем. Не вредить, уважать право на покой и тишину в позднее время, совместно включаться в решение локальных проблем. Учитывать детей быть неравнодушными. Так что здесь должен быть принят комплекс мер и со стороны государства, и со стороны родителей. Тогда растут дети, у которых сформирована такая ценность, как Родина. Дети воспроизводят отношение взрослых к стране. Поэтому начинать нам надо с себя.

КОГДА ЛЮБЯТ - ЗАБОТЯТСЯ

«Мы, без сомнения, - сторонники экологического баланса, чистого воздуха, чистой воды, процветающей природы. Этот вопрос более актуален и важен для нас, чем другие».

Шавкат Мирзиёев, Президент Республики Узбекистан.

Может ли ребенок, которого не учат любви к экологии, животному и растительному миру, научиться любить Родину?

- Человек не может существовать сам по себе. Он всегда был частью экосистемы планеты. Наши предки отчетливо понимали, что делят планету с растительным, животным миром и даже с неживой природой. Они умели сосуществовать с ними, сохраняя разумный баланс. С развитием технического прогресса что-то пошло не так. Человек выделил себя из экосистемы, поднял себя над здравым смыслом и стал жить одним днем. Так всегда происходит, когда кто-то начинает считать себя особенным, лучше и важнее других. Видимо, в голове срывает какой-то стоп-кран, и он перестает мыслить стратегически. Живет в моменте: сделать себе хорошо и прямо сейчас. Так и происходит. Мы медленно разрушаем экосистему своего региона. И, к сожалению, наши дети перенимают отношение и привычки взрослых. Сегодня позиция масс в том, что сиюминутное удобство и комфорт - превыше всего. А отсутствие элементарных знаний по ботанике и биологии не дает понять масштаб экологической катастрофы, которую человек творит собственными руками.



Понимание законов природы нужно закладывать в детях с самого раннего возраста. Не словами, а реальными действиями показывать, что человек встроен во все циклы экосистемы и вне природы существовать не сможет. Экономить воду, не мыть питьевой водой автомобили, ограничить использование пластика, научить детей выращивать растения, показывать, как заботиться о животных, а не издеваться над ними.

Все это взрослые могут и должны делать. Только проблема в том, что не делают. Берут животных в дом, а когда они надоедают или портят имущество, выгоняют их на улицу. Нет площадок для выгула питомцев, мало зеленых парковых зон и аллей внутри городских кварталов. Зато есть высохшие елочки, за которыми не ухаживают местные жители, вырубка лиственных деревьев, снос культурных и исторически значимых зданий, заливка земли бетоном нерадивыми должностными лицами и недобросовестными предпринимателями... Вот что видят наши дети. И вряд ли мы таким образом формируем у них чувство гордости за свою страну и любовь к Родине. Когда любят - заботятся.

Сегодня у детей разрушено экологическое мышление и не сформировано экологическое сознание. Они переняли все страхи взрослых: бояться сквозняков, не ценят возможность пожить на свежем воздухе. У них и друзей-то особо нет, больше приятели по переписке в социальных сетях. А значит, не формируются будущие теплые воспоминания, связанные с малой Родиной. Дети привыкли сидеть с гаджетами в руках в комнатах с искусственным и спертым воздухом. Боятся окружающей среды - микробов, насекомых. Вы часто видите малышей, которые с упоением прыгают по лужам, с восторгом копаются в земле? Нет, родители старательно ограждают детей от соприкосновения с природой. Им важнее, чтобы ребенок не испачкал одежду. Поэтому дети не могут бережно относиться к тому, ценность чего просто не знают и не понимают. Хуже всего то, что у некоторых постепенно формируется восприятие окружающего мира как враждебного. А кто будет заботиться о враге?

Дети не знают элементарных основ наших взаимосвязей с природой. Например, о том, что, если исчезнут пчелы, перестанут расти цветы и человечество потеряет катастрофически много. Ведь растения - это колоссальный ресурс! За их счет человек получает фрукты, овощи, корнеплоды, корма для домашних животных. Растительное сырье необходимо для изготовления нужных лекарств, они используются как строительный материал и топливо. Сколько современных детей об этом знают?..

Важность экологического просвещения сегодня просто невозможно переоценить. Нужно донести до каждого человека - ребенка и взрослого - ценность бережного отношения к природе своего региона, области, края, страны. Показать ее уникальность и в то же время взаимосвязь с другими элементами планетарной экосистемы. Научить действовать экологично. Патриотизм - это беречь. И если понадобится, то защищать.

ПОЧЕМУ МЫ СТАНОВИМСЯ ЭГОИСТАМИ?

Правда ли, что проблема потребительского отношения к жизни мешает стать настоящим патриотом?

- Да, это грустная правда. Потребительское отношение к жизни превращает людей в эгоистов, зацеленных на себе. Свои желания и интересы, а главное - комфорт, они ценят превыше всего. Сегодня практически все можно быстро заменить, поэтому никто не дорожит тем, что имеет. Зачем беречь и тем более самостоятельно чинить вещь, ведь гораздо легче пойти и купить новую! Вот никто и не хочет напрягаться. Дружба - до первой ссоры, любовь - до первых препятствий. С напряжением подрастающее поколение справляться не умеет. А забота и защита - это всегда какое-то сверх усилие, напряжение, в первую очередь душевных сил.

Да, замечательно, что большинство людей в нашей стране живут в условиях бытового комфорта и экономической стабильности. Еще нам очень повезло с климатом. И мы расслабились. К сожалению, это обратная сторона медали. Сегодня мы все страдаем от потребительского отношения к ресурсам своей страны: брат, ничего не давая взамен, а то и наносит ущерб экологии, системам образования и здравоохранения.

Как семейный психолог могу сказать, что тема патриотизма не возникала на моих сеансах и тренингах. Молодежь строит планы на жизнь вне Родины. Ребята считают, что раскрыть свой творческий потенциал, обеспечить достойный уровень благосостояния им будет легче где-то там. Многие планируют однажды вернуться, но ближе к пенсии. И это очень грустно. Дети усиленно занимаются с репетиторами, активно изучают иностранные языки, принимают участие в предметных олимпиадах и конкурсах, чтобы получить... хороший шанс обучаться за границей. Они не планируют навсегда покидать Родину. Хотя приезжать сюда к родным, но только в гости. А о планах внести свой вклад в процветание Родины, увы, я не слышала ни от детей, ни от их родителей.

Хотя справедливости ради, надо признать, что в тех сферах, где есть понимание права преемственности, молодые люди берегут то, что есть, и дорожат этим. Для них семейная система, семейные традиции - не пустой звук. У них есть чувство любви и ответственности за своих близких и родной край. Но в целом проблема воспитания патриотизма в молодежи сегодня весьма актуальна.

КАК ФОРМИРОВАТЬ НАЦИОНАЛЬНОЕ И ГРАЖДАНСКОЕ САМООЩУЩЕНИЕ

С какого возраста в детях надо возвращать патриотизм?

- С младенчества. Как обсуждаются новости в семье? Участвуют ли взрослые члены семьи в выборах? Отмечают ли в семье государственные праздники? Знают ли текст гимна? Подчеркивают ли родители позитивные стороны жизни в стране, ее национальные особенности или, наоборот, негативные? Поддерживают ли старшие родственники хорошие начинания правительства или только ругают его? Что говорят об отечественной истории, как отзываются о представителях другой национальности и вероисповедания? Посещает ли ребенок вместе с родителями музеи, выставки? Что знает об истории своей страны? Путешествует ли семья по своей стране или выезжает только на зарубежные пляжи?

От всего этого зависит, какое будет формироваться национальное и гражданское самоощущение у ребенка и, соответственно, его картина мира. Станет ли он патриотом своей страны или вырастет обычным пользователем и потребителем.

Чтобы вырастить защитника Родины, сначала надо не сделать из ребенка этнокультурного инвалида. Это забота родителей! Возвращать в нем стремление к самостоятельности и здоровой независимости. Поощрять его собственные размышления, выводы и решения. Это не значит всегда соглашаться с ребенком, но необходимо уважать его мнение, позицию, а не навязывать свою точку зрения. С ребенком должны быть теплые сердечные отношения в семье. Абстрактную Родину, человечество вряд ли кто-то захочет защищать. А вот чтобы уберечь свою семью, близких, человек готов взять в руки оружие. Без развития волевого качества, здорового альтруизма и дисциплины, хорошей физической подготовки готовность защищать Родину не возникнет.

Но вообще я глубоко убеждена в том, что надо не умирать за Родину, а жить для нее, создавая ее благо.

Безусловно, руководство нашей страны делает все возможное, чтобы обеспечить счастливую и полноценную жизнь народа, вырастить духовно и интеллектуально развитых юношей и девушек. Однако многое зависит от нас, старшего поколения. Мы жалуемся на молодежь, но какой пример подаем сами? Давайте заботиться об окружающем нас мире, ценить то, что имеем, и стремиться внести приумножающий, а не деструктивный вклад в развитие страны. Надеясь, наша статья заставит читателей задуматься об этом.

Беседавала Юлия Пушкарёва. «Правда Востока».



СПРАВЕДЛИВЫЙ ШАХ, ТОНКИЙ И ИЗЯЩНЫЙ ПОЭТ, МНОГОГРАННАЯ ЛИЧНОСТЬ

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Председатель Союза Узбекистана Сирожиддин Саййид отметил, что изучение наследия наших предков-мыслителей сегодня обретает все большее значение.

- В настоящее время, когда в мире происходят сложные идеологические процессы, важно изучать произведения наших великих предков, воспевать в них идеи, - отметил председатель Союза писателей Сирожиддин Саййид. - Захриддин Мухаммад Бабура, не знавший ни минуты душевного покоя, заслуживает всеобщего похвала и добрых слов. В жизненных устоях и устремлениях Бабура превалировали строки Алишера Навои: «Поймите, люди всей земли, вражда - плохое дело, живите в дружбе меж собой - нет лучшего удела!». 541-я годовщина со дня рождения Бабура широко отмечается во всех уголках страны, что свидетельствует об огромном почитании выдающихся деятелей нашего народа.

На мероприятии заместитель начальника по воспитательной и идеологической работе

Университета общественной безопасности полковник Икромжон Махмудов, студент этого вуза Фахриёр Бахтиёр, историк Джумабой Рахимов и другие говорили о сути и значении трудов Бабура.

- Крайне важно донести до молодежи идеи патриотизма, созидания, чести и правдивости, которые воспеваются в произведениях Бабура, - отметила профессор Университета общественной безопасности Сайёра Тураева.

На просветительском мероприятии юные деятели творчества и курсанты зачитали образцы газелей Бабура. Были представлены спектакли в исполнении военнослужащих, посвященные жизни и творчеству шаха и поэта.

В рамках мероприятия также была организована выставка книг и исторических произведений. Учащейся молодежи вручены издания, посвященные творчеству Захриддина Мухаммада Бабура.

Н. Усманова. Корр. УзА.

Фото О. Мирсоатова (УзА).

Взгляд из-за рубежа

С 12 по 17 февраля в Самарканде проходит 14-я Конференция сторон Конвенции ООН по сохранению мигрирующих видов диких животных (CMS COP-14).

УЗБЕКИСТАН ДЕМОНСТРИРУЕТ ЛИДЕРСТВО В ПРОТИВОДЕЙСТВИИ ВЫЗОВАМ, С КОТОРЫМИ СТАЛКИВАЮТСЯ МИГРИРУЮЩИЕ ВИДЫ ЖИВОТНЫХ

В мероприятии принимают участие более 1800 делегатов из 130 стран мира.

Церемония открытия состоялась 12 февраля и началась с приветствия Президента Шавката Мирзиёева участником международного форума, которое зачитал Премьер-министр Узбекистана Абдулла Арипов.

В рамках заседания конференции проходит мероприятие и сессия, на которых обсуждаются основные вопросы современной глобальной экологической повестки.

В частности, состоялась презентация Глобального отчета о состоянии мигрирующих видов диких животных, подготовленного впервые Секретариатом Конвенции по сохранению мигрирующих видов диких животных (CMS).

Этот документ стал первым в истории докладом о положении в области миграции животных в мире. Он состоит из четырех глав, в которых содержатся краткие сведения о мигрирующих видах, описаны долгосрочные тенденции по их сохранению, ключевые угрозы, принимаемые для борьбы с возникающими вызовами меры.

Наряду с этим объявлено о принятии в номинацию Рамсарской конвенции пятого водно-болотного угодья Узбекистана в качестве имеющего международное значение. Им стало озеро Жылтырбас в Республике Каракалпакстан.

Рамсарская конвенция представляет собой первый глобальный международный договор, посвященный одному типу экосистем или habitats. К настоящему времени 172 страны являются членами Конвенции. В Узбекистане Рамсарская конвенция вступила в силу 8 февраля 2002 года.

В список из Узбекистана ранее были включены Денгизкуль - 2001 год, Айдар-Арнасайская система озера - 2008 и водохранилища Тудакуй и Куймазар - 2020, система озера Судуче - 2023 год.

В преддверии открытия заседания на полях международного форума подписано три документа - Меморандум о взаимопонимании по сохранению мигрирующих хищных птиц в Африке и Евразии между Казахстаном, Кыргызстаном и Узбекистаном, Меморандум о сотрудничестве в области охраны животного мира на плато Устюрт (Казахстан, Узбекистан) и Соглашение между Министерством экологии, охраны окружающей среды и изменения климата РУз, Продовольственной и сельскохозяйственной организацией Объединенных Наций (ФАО) и Международным союзом охраны природы и природных ресурсов по реализации проекта «Программа воздействия на продовольственные системы, землепользование и восстановление в Узбекистане» (FOLUR).

Мусонда МУМБА, генеральный секретарь Конвенции о водно-болотных угодьях, имеющих международное значение главным образом в качестве местобитания водоплавающих птиц (Рамсарская конвенция):

- В Центральной Азии мы видим много изменений в горных районах стран этого региона. Так что очень важно уделять внимание восстановлению этих систем. Для поддержки экосистем необходимо следить за водными ресурсами, в которых регион ощущает недо-

статок. Аральская трагедия является наглядным примером и уроком всем нам, она напоминает о необходимости работать над сохранением окружающей среды.

Изменение климата - реальность, и мы видим, как это влияет на экосистемы, ареалы распространения видов животных.

Что касается усилий Узбекистана, думаю, что он готов уделять свое внимание решению экологических проблем.

Мне очень импонирует, что мы видим так много участников на этой конференции, кроме того она проходит в древнем городе Великого шелкового пути - Самарканде, где нас окружает такая прекрасная экосистема и также наша замечательная культура.

Хотела бы отдельно отметить необходимость фокусироваться на целом ряде компонентов, в частности, на климатической повестке, биоразнообразии и проблемах миграции. Все эти элементы важны, и я вижу много усилий Узбекистана, инвестиций в данные вопросы актуальной повестки. Наша страна достаточно вовлечена в решение проблем экологии, более того, мы можем констатировать ваше лидерство в регионе.

Даниэль ГУСТАФСОН, специальный представитель генерального директора Продовольственной и сельскохозяйственной организации Объединенных наций (ФАО):

- Подобные встречи дают возможность сфокусироваться на том, что необходимо делать. Относительно ожиданий от конференции - это осознание важности сотрудничества между пятью центральными странами и глобальной взаимодвижения. Мы уже видим сегодня уровень инноваций и инициатив, которые приносят в повестку Узбекистан. Также важна его работа над позитивным диалогом внутри региона с другими центральными государствами. Уверен, именно с таким подходом нам всем по пути. Индивидуальный опыт важен, но коллективные действия нельзя недооценивать. Это и есть главное послание, имея в виду лозунг конференции - «Природа не знает границ».

Для Узбекистана это мероприятие особенно актуально, так как страна уже чувствует влияние изменения климата, вред, который наносится сельскому хозяйству. Другие страны очень скоро почувствуют тот же эффект и столкнутся с тем же давлением. Все очень серьезно, и уже сейчас нужно уделять этим вопросам приоритетное внимание.

ИА «Дунё».

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Вскоре после этого Генеральная прокуратура и специалисты Министерства экологии, охраны окружающей среды и изменения климата рассмотрели вопрос о загрязнении воздуха в Ташкенте. Как сообщила пресс-служба Генеральной прокуратуры, по итогам совещания решено разработать и внедрить такие предложения, как день без автомобиля, введение в качестве эксперимента правила вождения автомобилей в нечетные и четные дни; расширение пользования общественным транспортом, повышение действующего минимального стандарта топлива до «Евро-5».

ЦЕНА И КАЧЕСТВО БЕНЗИНА

Давайте сосредоточимся прежде всего на цене и качестве бензина, которые вызывают много дискуссий и возражений. Президент отреагировал на этот вопрос 16 января текущего года на видеоселекторном совещании по приоритетным задачам обеспечения макроэкономической стабильности и экономического развития в 2024-м.

После введения ограничений на деятельность газозаправочных пунктов из-за аномальных холодов, наблюдавшихся в прошлом году, правительство ввело «нулевую» ставку акцизного налога в качестве льготы для бензина марки АИ-80. В результате цена на бензин была снижена с 6800 до 5700, а позже установлена на уровне 6050 сумов.

Первоначально заявлялось, что льгота будет действовать до марта 2023 года, но затем сообщалось, что она продлится до конца 2023-го. С января текущего года цена вновь установлена на уровне 6800 сумов в связи с окончанием действия льготы, применяемой к бензину марки АИ-80.

Министерство энергетики сообщило, что, хотя это исключение частично решило проблему с метаном, позже им воспользовались частные автозаправочные пункты и получили доходы. Например, благодаря свободному формированию объемов продаж и стоимости бензина посредством биржевых торгов на рыночных принципах цена АИ-80 в них достигала 8400, а в некоторых случаях и 8800 сумов. От отмененного акциза выиграли не столько потребители, сколько частные автозаправочные пункты. Из-за льгот по акцизному налогу в Государственный бюджет не поступил 1 трлн 229 млрд сумов.

С 1 апреля текущего года в Узбекистане будет повышена ставка акциза на бензин марки АИ-80, в то время как для других марок высокооктанового топлива она останется неизменной. Это предусмотрено Законом «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с принятием основных направлений налоговой и

бюджетной политики на 2024 год». В соответствии с ним в поправках к Налоговому кодексу акциз на бензин марки АИ-80, который содержит много вредных газов, повышается на 12,2 процента - с 303 тысячи до 340 тысяч сумов за тонну. При продаже бензина этой марки конечному потребителю ставка акциза увеличивается с 425 до 476 сумов за литр, или с 565 тысяч сумов до 633 тысяч сумов за тонну.

Отмечается, что бензин марки АИ-80 уже выведен из употребления и запрещен во многих странах (в том числе в Кыргызстане и Таджикистане), которые полностью импортируют нефтепродукты. В регионе этот бензин продолжают использовать только Узбекистан и Афганистан.

довольно-таки сложный. Купить номер можно только приняв участие в лотерее и ожидая годами или через аукцион, внося платеж в размере 100 тысяч юаней (13,8 тысячи долларов) и выше. Также важен ряд нюансов: необходимо проживать в Пекине последние пять лет, платить налоги, иметь социальную страховку и так далее.

В Китае в дни с чрезвычайно высоким уровнем загрязнения воздуха требования к дорожному движению ужесточены. Так, введено правило, согласно которому личным автомобилем можно пользоваться до четырех дней в неделю. У транспортных средств, которым разрешено движение по нечетным дням, номерной знак начинается с нечетных цифр, а по четным дням - с четных.

увеличена до восьми фунтов стерлингов. А в 2007 году зону, доступ к которой был платным, расширили. Около 700 видеокамер сканировали номера автомобилей и сравнивали их со списком оплативших водителей. На тех, кто не оплатил, налагался штраф в размере 80 фунтов стерлингов (130 долларов).

Через месяц после запуска программы в Лондоне произошло 20-процентное сокращение транспортного движения. Средняя скорость на дорогах, обозначенных как зона пробок, увеличилась вдвое, задержки автобусов сократились вдвое, а количество пользователей автобусов увеличилось на 14 процентов. Естественно, воздух в Лондоне стал чище.

еще многое предстоит сделать в данном отношении.

Начальник Управления общественного транспорта Министерства транспорта Руз Миракбар Икрамов отмечает, что в целях развития системы в 2022 году для Ташкента закуплены 200 автобусов средней вместимости и 190 - большой, а также впервые 20 современных электробусов. В 2023-м поставлена еще тысяча автобусов (из них 302 - электробусы). Намечен постепенный переход на аналогичные экологичные транспортные средства в городе. В целом количество автобусов в столице за последние два года увеличилось вдвое, а средняя пропускная способность выросла на 74 процента. Интервал их движения сокращен

В ходе реализации брутто-контракта вводятся новые тарифные планы, позволяющие населению пользоваться несколькими видами транспорта в течение часа на условиях льготной оплаты до достижения пункта назначения, создаются места для посадки и высадки пассажиров легковых автомобилей вблизи остановок, также будет осуществляться регулирование беспорядочных остановочных зон в пути. Например, внедрение вышеуказанных комплексных мер на расстоянии шести километров на одной из улиц обеспечит увеличение пропускной способности общественного транспорта в 2,5 раза, а за счет создания скоординированной системы перекрестков будет сэкономлено до 19 тысяч литров

ДЕНЬ БЕЗ АВТОМОБИЛЯ

По данным министерства, к 2025 году производство АИ-80 на Ферганском НПЗ будет прекращено, а к 2026-му Бухарский НПЗ полностью перейдет на производство более качественного топлива.

Подобные меры объясняются негативным воздействием на здоровье населения и необходимостью снижения вреда, наносимого природе. Этот аспект вызывает ряд дискуссий в социальных сетях. Так, возникает вопрос: почему акциз на более экологически чистое топливо тоже увеличен? Например, на сжиженный газ поднимется с 425 до 476 сумов за литр (с 807,5 тысячи до 904 тысячи сумов за тонну), а на сжатый газ - с 605 до 678 сумов за кубометр.

ОГРАНИЧЕНИЯ ДЛЯ ДВИЖЕНИЯ АВТО

В декабре прошлого года обсуждался вопрос дальнейшего совершенствования системы транспортного обслуживания населения, работы по расширению сети маршрутов общественного транспорта. В ходе обсуждения заместитель Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса Руз Алишер Кодиров высказал мнение, что сегодня проводится большая работа касательно решения проблем общественного транспорта, но пока не будет урегулирован вопрос со статусом личного автотранспорта, этой цели не достичь.

Был приведен опыт Китая. Купить там машину несложно, поскольку существуют требования ВТО, и производители не могут сами определять цену. Однако услуги, связанные с обслуживанием и использованием автомобиля, стоят очень дорого (налоги, платные парковки и дороги, прочее).

Действительно, это так. Например, процесс получения государственных номерных знаков для автомобилей в Пекине



Администрация Пекина приняла решение выдать государственные номера в количестве 100 тысяч единиц в 2023 году, из них 70 тысяч - для электромобилей. При этом зеленые номерные знаки (для электрических и гибридных транспортных средств) можно получить бесплатно.

На самом деле пробки на дорогах - проблема крупных городов по всему миру, и каждый из них пытается решить вопрос по-своему, - рассказывает кандидат экономических наук, доцент Абдурахмат Боймуродов. - В Париже более половины городских дорог отведено под общественный транспорт, для частных автомобилей остается лишь узкая полоса. В Сингапуре личные авто невероятно дорогие. Вдобавок ко всему необходимо оплатить пошлину, которая в три-четыре раза превышает стоимость самой машины.

Имеются также примеры экспериментов, не приведших к желаемым результатам. Например, воздух Мехико - столицы Мексики - входит в число самых чистых городов. Основную причину этого видели в реализации программы, согласно которой в определенные дни недели грузовым и легковым автомобилям движение разрешено попеременно. Но тщательный анализ показал: наоборот, воздух в городе ухудшился. Данная программа не сработала, потому что богатые семьи купили две по машине и ездили на одной по четным дням, а на другой - по нечетным. Программу отменили, заменив на обязательный замер количества выбрасываемого автотранспортом газа и соответствующее увеличение штрафа в случае, если он превышает норму.

По мнению экспертов, на самом деле эффект от работы по улучшению качества воздуха и предотвращению пробок на улицах на основе рыночных рычагов возрастает в разы. Это также подтверждается мировым опытом. Например, были свидетелями следующего проекта в Лондоне: в часы пик во избежание дорожных пробок стоимость вождения автомобиля в городе увеличивается. В 2003 году установлен сбор в размере пяти фунтов стерлингов (восемь долларов) для водителей, выезжающих на территорию площадью 21 квадратный километр в центре Лондона с 7.00 до 18.00. В 2005-м сумма

Население столицы увеличивается до 100 тысяч человек в год, в то время как количество транспортных средств выросло до 76 тысяч в 2022-м и до 100 тысяч - в прошлом году. Это значит, что нагрузка на основные транспортные артерии, где наблюдаются пробки, возрастет еще больше, особенно в период учебного года.

в два-три раза и сейчас составляет восемьдесят минут. Ежедневный пассажиропоток достиг миллиона человек. А время, необходимое людям, выезжающим в столицу, чтобы добраться до центра города, уменьшилось с 45 минут до 30.

БРУТТО-КОНТРАКТНАЯ СИСТЕМА И ДРУГИЕ ПРОЕКТЫ

Данные за прошлый год показывают, что уровень автомобилизации в нашей стране составляет около 90 на тысячу человек, а в Ташкенте - более 240. При этом основная часть населения, которая передвигается на легковом транспорте, не имеет личного транспортного средства.

Следует иметь в виду, что население столицы увеличивается до 100 тысяч человек в год, в то время как количество транспортных средств выросло до 76 тысяч в 2022-м и до 100 тысяч - в прошлом году. Это значит, что нагрузка на основные транспортные артерии, где наблюдаются пробки, возрастет еще больше, особенно в период учебного года.

В постановлении Президента «О дополнительных мерах по дальнейшему развитию системы общественного транспорта города Ташкента» от 2 февраля 2022-го поставлены задачи по развитию инфраструктуры общественного транспорта; организации современных транспортно-пересадочных узлов; перепланировке перекрестков и улиц для организации приоритетного движения общественного транспорта; увеличению в два раза доли частного сектора путем совершенствования системы финансирования перевозчиков и тарифной политики, - продолжает М. Обидов. - Эти вопросы решаются поэтапно. В частности, осуществляется переход на новую брутто-контрактную систему финансирования общественного транспорта. В ее основе лежит договор, заключаемый между компетентным органом и перевозчиком, который предусматривает расчет услуг по перевозке пассажиров по ограниченному тарифам по направлениям исходя из пройденного расстояния и критериев качества. Закрепление маршрутов за перевозчиками вводит на тендерной основе.

В Китае в дни с чрезвычайно высоким уровнем загрязнения воздуха требования к дорожному движению ужесточены. Так, введено правило, согласно которому личным автомобилем можно пользоваться до четырех дней в неделю. У транспортных средств, которым разрешено движение по нечетным дням, номерной знак начинается с нечетных цифр, а по четным дням - с четных.



Природа и мы

В рамках 14-го заседания Конференции сторон Конвенции ООН по сохранению мигрирующих видов диких животных (СМС СОР-14), проходящей в Самарканде, организована выставка картин под названием «Уникальный мир мигрирующих животных».

В ее открытии приняли участие министр экологии, охраны окружающей среды и изменения климата Узбекистана Азиз Абдухакимов, руководители международных организаций и участники форума.

Организаторы отметили, что основная цель творческого проекта - укрепить чувство любви к окружающей природе, желание сохранить мигрирующих животных, занесенных в Красную книгу Узбекистана, а также поднять экологическую культуру и расширить экологические знания молодого поколения.

ВЫСТАВКА КАРТИН



На выставке экспонируется около 100 картин 40 молодых художников, отобранных по итогам пленэра, организованного в январе этого года Министерством экологии, охраны окружающей среды и изменения климата совместно с Академией художеств и Государственным музеем искусств Узбекистана.

Жюри выставки выберет лучшие творческие работы, авторы которых будут награждены денежными премиями.

Выставка открыта для местных жителей и гостей в течение месяца.

Г. Хасанов. Корр. Узя.

Реклама

КОНСАЛТИНГ ХИЗМАТЛАРИГА ҚИЗИҚИШ БИЛДИРИШ СЎРОВНОМАСИ ОТБ ИШТИРОКИДА «БАРҚАРОР ҚИШЛОҚ ЙЎЛЛАРИ СЕКТОРИ» ЛОЙИХАСИ

Ҳозирда Ўзбекистон Республикаси Транспорт вазирлиги хузуридаги Автомобиль йўллари кўмитаси ОТБ (Осиё тараққиёт банки) иштирокида «Цемент-бетон қопламали ички йўллари қуриш» лойиҳаси доирасида Сирдарё, Жиззах ва Тошкент вилоятларида қурилиш ишларини техник назорат қилиш бўйича маслаҳатчи сифатида маҳаллий консалтинг компанияси танловини эълон қилади.

Иштирокчи компаниялар куйидаги мезонлар бўйича баҳоланади: бошқарув тажрибаси, техник тажриба, компаниянинг мамлакат ва минтақавий тажрибасини ўз ичига олган географик тажриба.

Батафсил маълумот ва техник топшириқни олиш учун «CSRNC»даги ОТБ веб-сайтига мурожаат қилиш лозим: www.csrn.uz

Консалтинг компанияси Осиё тараққиёт банки ва унинг қарз олувчиси тартиб-қоидаларига мувофиқ танланади.

Қизиқиш билдириш хатлари куйидаги манзилга ёки ОТБ CSRNC веб-сайтидаги онлайн ариза орқали юборилиши керак. Саволлар билан куйидаги манзилга боғланиш мумкин: 100000, Тошкент шаҳри, Муस्ताқиллик шоҳ кўчаси, 68-уй.

Эл. почта: ruralroads@mail.ru

| | | | | | |
|---|---|--|--|--|--|
| <p>ГУ «Редакции газет «Янги Ўзбекистон» и «Правда Востока»</p> <p>УЧРЕДИТЕЛЬ: Кабинет Министров Республики Узбекистан</p> | <p>Главный редактор: Салим ДОНИЁРОВ</p> <p>Канцелярия: 71-233-70-98</p> | <p>Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ООО «Kolorpak».</p> <p>Отдел рекламы: 71-233-70-98</p> | <p>Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.</p> <p>Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1674. Заказ 510. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.</p> <p>Газета отпечатана в типографии ООО «Kolorpak».</p> <p>Адрес предприятия: Узбекистан, 100060, Ташкент, ул. Янгйахшар, дом 1А.</p> | <p>Дежурный редактор: М. Черногаев Корректор: С. Ким Дизайнер: А. Ковтунов</p> <p>НАШ АДРЕС: 100060, г. Ташкент, ул. Шахрисабзская, 85. Принимая: тел. 71-233-56-33. E-mail: info@pv.uz</p> <p>Адрес в интернете: www.yuz.uz Сайт: 71-233-47-05.</p> | <p>ISSN 2010-6963</p> <p>Время итота - 21:30 Время подписи - 22:30</p> <p>123456</p> |
|---|---|--|--|--|--|